=4 Hll




g

01 7t& HR22[e] 7
02 O3 7|tH
03 M|OHHO|M 7|H

04 [&I2tets] 7HA| OHE 7| H

\_




of

A —
a5

-1

1ol

1 T
@) H_.t
o . &
ol T ol
gr W g
ol_mu_:mo
n % =
T K g
ECRARS
= Do

Lum__A_l
ol K
_._._A.__._._o
%_A_lL.u_
o =
:_o:_o:u
o|_|1_.|_o|_
ol B
A TR
.AO|_.N_|._
oo =
0N F
O Q0 &l
<0 o
N 3 X




01 7H 222 7He
-1 7k 22| A AR

m T g2 S aoch gAD e o F

s M2 HAIT 7Hes 1) QE|AF T A7|7HK| D24sHOF SHCFH H|QF AFEHO|
HE Be — HAIDHE O{EA Z2|2X|= YAEZ0A sHZ2S 2X

- OFKEZFR| 2 T2 07 022 37|12 nedsio] Tz aaalsty|s oLl

x}D FHES

KO 8 szt U8 the FU8 /

(AMO|A| THAEL) (A |A| THAED (AIO|A| TEAED

H 7|-é>l- [HIEEI g 8-1 et F2E 1S yAln| 7o ol
« =c| M2 27|QF &2tgl0] Z2M A0 ALt 22| S7t5 MSdte 7=
= 7t HEE|E O|85tH Z=NAs 2EMAZE O{C|of

- -

3717t H e =X A8 AKX &A1 02

2| S OrSHHE Af%a T



01 7hd HIZE|2] /iR

1-1 7hd M 22| A28

m 7t B =2|o| 27|9 FA
DR A AT} HEtEE H2E| YYD 22| ZEXot Hate s H2e| goje

E Lig

= JtAF 2 2|0A 22| 22Xt =2 HE2| e st REES A 9o
2 BH= ‘
| |

o= 2| 22X}

o e Z2 A A
4GB) A% o
oA B ‘
mapAC
=2| |22 NAHEEK]

8 8-2 7k fi=2a|e] 1y



01 7hd HIZE|2] /iR

1-1 7hd M 22| A28

m7tA H2e|o A7)

7k ol Zale] 37|

7P s eollA] wme] Tt AR 4 Qs wime o] HA| 27)= B e (UA v
welo} 29t ojoie et 27]ck

m 3N FA HEHDAT; Dynamic Address Translation)
Uty FAE AN HE2|e FE FAE HEt

= &5 T4 BHES AXNEH ZEMATVE OFF NS 8I0| ARSARS| H|OJHE =d
F



m 0fE Ho|]=2

1-2 0j 8 Eo]=2] 281 Y

OHE EIOIS

E2RE(HT o)

[=1,

18 14 4 FAL x4}
O 4 |2 FA23
3 5-7 3 FA 2x30
4 12 3 FA 3,4

01 7k H=2|2] 7He




01 7hd HIZE|2] /iR

1-2 0’8 H|o| =2 28y A

m H2Z] 0fE EHol=

= 7ty M2 A|AEOA HEE| &A= 7ty =22k 28] =25 2OE Of

T HIOIZE &¢F
T2 M|A x|
Z2MAA A 0 [ > MIHE 0
B 1
C 2
A > MIaHE 1
D At
s el : P [ >  MNAHE?2
te Fa st 0§ Efole

=c| H|=e|

JE 8-4 7k o=2|2t 0fE HolE



01 7hd HIZE|2] /iR

1-2 0’8 H|o| =2 28y A

m 0 22] 0 EHo|=
= 7t HIZ2] AAEIOAN 7HH 22 w4 S 0|8e HZEa &2 7|82 MaH
oa| 7

=
HOlY, 178 =& YA= 0[8¢ H22| &2 7|82 oY

= H O] 7[B’OAM A-Eot= 018 HIO|S= HO[X| Of& E|O[=(page mapping
table) EE= I|O|X| H|O|=

« MIAHEO[M 7|E0oAM ArESt= OfE HO[== MTHO|M O1E HO|=
(segmentation mapping table) == A1 HE|

- 0| Hlo|2



01 7t HIR2|2] 7R

(=15
=

1-2 01 El0| 22| R M1}

R

of = 0| H2e2|o

L
—

= X| Y M(locality)2 7| AZEX|0f B2}

A XYoL

A
Oﬁ:'gl —

Al
K

2

|:|w|n|i T|_._

4

o M
-
K O

(b) ARI2| XN



01 7hd HIZE|2] /iR

1-2 0’8 H|o| =2 28y A

m X|
= S| X|H-d(spatial locality): T [ X0 Zt7h2 HIO|EHO| B2 =&
H AZ|H = OIoOIHO B2 &L =55 Q[0

o

= A 29| K| M (temporal locality): A E 7|E2 2 7t& 772 A2t 2t
-

T AIZHO| E2¢t HIOIHELD A8 E =HE0| =55 2/0|

L
pal
0%
mn
rir
P
[ujo
10
=]

_I
« =X X| 9 M (sequential locality): 2 10| &=A{C

HAl: X|9d Ol2= At&ot= &N &

Ras

= IO X| x| E0E|F(page replacement algorithm)



2-1 H|o]’d 7|82 ¢

DY 2 WA 0|8 Y H2a| Ba| 7|

=2 2 s €2 VR LF0 ALE

02 HO|H 7|H

MM RAE BRHA YROM HEHE HR2] BZHOE B4 OHXIRE AN
= Ij| O X[ (page) 2l Z2{| & (frame)

« Vb Fao EYE 7 Y9S Ho[X|2tn S5t H S OjA] ZtE

- =0 K222 & SY2 7t 29| Ho[X[2F FEor7| ?5H Z2f 0|2t | & = O]

« HojX|et =2 ye| A7[= &7 W20 Ho[Xl= ol Z2 | BiXlE &=~ US

« O HO[X|7} o =& ¥of A=X[0f| gt HE(0fE) S== HO[X| H OIS0 §A /US

« 4|O[X] H[O| =0 invalid= ol e H|O|X|7} A8 FHO| RACH= 2|0



2-1 40| 7| Ee| +¢

m 0| 7|t

77 8-6 Ho|F 7|&e] 71

0|X| 0
Hom > Y 0
HoAT > e 1
H0|X| 2 —
o > 2|y 2
OlX| 3
ik > Z2Y 3
O|X| 4
H|0|X] > =2 4
H|0|X| 5 HOo[X| i
0 5 =¢| F4
1 3
It FA
2 4
3 1
4 0
5 invalid
H|o|X| €0l

02 Ho]’g 7|d




N AL S
2-2 H|O| & 7|Ho| FA HZl
x = =
m T2 HE gy
T Z=A
ga| 34
0 H0|X| O 9 OX] mHY
oy 0
0 2
10 HOIX| 1 18 19 -y d 0 JENE-C T8
b 3 S e
20 H|0|X| 2 29 i o 2
H|O|X| 3 XVE——  oeeeem | » oy 3
D i
a g2l 4
40 m|O[X] 4 A9 0
4 - y
50 H|0|X] 5 59 5 invalid 10B
\ v 7 m|o|X| o=
10B

72 8-7 HOPH /o) FA

02 Ho]’g 7|d




02 HO|H 7|H

2-2 HO|F 7|Ho| F& HE

| S

mEEsE T4 HE

= HO|H 7|EHOME= 7t =AE VA=<P D>2E HH
« VA : 7t FA(virtual address)
« P : I 0| X[(page)

« D: HO|X|2] K& ?X[0AM dlid 27X 2] AHE|(distance)

- .

= Ho]g Z[EoAe =
PA=<F, D>2 H25}l=
. PA: B2| B|22|o FAE Jt2|7| 802 22 T4 E= MH F4
« F: Z2fQ(frame)

« D: Z AU S QAKX Y FATEX| 2] HE|(distance)



02 HO|H 7|H

2-2 H|O]d 7|89 F4 HE

| S

m 00| 7|Hel FA Het apy
= VA=<P D> — PA=<F D>
= Ij| O] X| E|O] ArESHY P= FE HHH D D= HE 80 A=
= D& HEOHK| Bi= Ol 7+ H|O[X|eF =2 A7|& FH&0| Li=7| &
7t FA
VA={P, D)
Page Digtanos: P e RS ey
PTE O 2
3 ¥
5 4 > Frame Distance
1 22| x4
PA=(F, D)
PTE n
HO|X| Elo|&

21 8-8 W0 7|Ho| XMais)El FA S}



2-2 HO|’d 7|®HOo| =4 Het

m T0|X|2| 377} ChAY AL TH4t FAE <P D>E HESHE TA

[ =
T FAS (P, D)2 HSHs B4 (Se: tholE)
P=Uc Al 7V 524 /3t #|o] | 9] =7))9] £
D=t 4 /3t o) #] 2] =27])9] Yz

= of MO X|2| A7|7} 10BQl 7hef HEE| A|AEIO|M The =4 327K
.« P=3(32/109] &

+ D=2(32/102] LtHX])

« oF I[O|X[S| A7[7}F 512B2! A[AHRIO|A THe =4 2049 K|
« P=4(2049/5122| &

» D=1(2049/5122| LIHX])



02 HO|H 7|H

m 16bit CPU2| ZEE{0f|A] 8t T[0|X|2] 37|7} 210BY Iff H|O|%! A|AFR

= o Z2MATEAMEY = A 7H HZEZ|2l 37|= 21%(65,536)B

—_

—

= AP A= O X[ B H 65535(216-1)H K| 7HAr =4 Z7HE AR Tts

. JHAL $¢§ Atﬂo* # A= 16bit T 6bit= H|0|X| HZ 2, 10bit= H 0| X| 2]

Bbit 10Dbit

1 8-9 16bit 7R 42| o



2-2 H|O]d 7|89 F4 HE

| S

%!

02 10|

0

m 16bit CPU2| HFE{0|A ot HO|X|2] 37]|7t 2198 UH H|O]E A]AH]

= IH HO|X|2] == 2¢, = 64710|11 H{[O|X| OHFE 63H7TX| EXY

« B2 TAE THA A9 ZH0| 1,024BE LHE. =L o

= I{|O| X| H|O|2 AEZ|7} 0~632 2 = 647}(1|O|X| HO|=
ol A 7|7} ofL|gt TEMAC A 7|0 H|&)

B 317HX 2 US

of 37| =2 &

7|

rE




2-2 H|O]d 7|89 F4 HE

| S

mZZ N A1 9808 X0l XFE CIOIEE 27

1023

64512
65535

1% 8-10 16bit CPU2| HOJE A|AH

1,024B
A

H|0|X| O

Hlo[X] 1

H|0|X]| 2

H|o[x] 3

H|0|X] 63

Th FA

1024

2047
PTE O

e
[T
s

PTE 63

M~ | W

H|0|X] H|O|=

9

g0 5 Fa

1,024B
A

o0

e 1

Y 2

e 3

IH

2|2 31

MO
L]
Y
>

02 HO|H 7|H

i



02 HO|H 7|H

2-2 HO|’d 7|®HOo| =4 Het

| S

m 2N 2Tt 980 X[ X{FE CIOJES 27

9

S0 EX Fa HE

= Jbat =4 980 X| 2| I{|O|X| p AH2| DE ++&
« P=0(980/1024°| =), D=980(980/10242| Lt X|) - VA=<0, 980>

= HO|X| HIO|=2 ZtA HO[X] 00| Z&f| g 20 MFEOf ACt= AS =

o

« S2| H22 T Y 2 AR X|HOZEE 980 X| HO{T o E2stA O
O|E{ 2 7}H&




02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

mHEZ] S/

= Z= M A0 HO|X] HO|Z EXg. Z2 M2 =7t ROt H|O[X] H|O|=
3717t AKX, Z2MA7F A MEY = A= HEZ HO| 205

= I|O[X] H[O]& A7|E HFotA wXlot= A0| HO|X| HO|= 2t2|2f sHy

ZHU0 |-
g = 1
1 T2 | 5
------- > =ZAU3 2
— Ho|X] Elol=
. o n
o x| ElolE =) =a Z2MAC
Z2NA A
3
H|o|x| o=
O2MAB

T2 8-11 Cie] ZRAAT} ks HofR! AL



02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m=c| H22| Wi Ho|X| Eo]ge] =

= Zt [O|X| H|O|Z22| A& F=2aA& H|O|X] HIO|Z= 7|& 2| X|AH(PTBR; Page
Table Base Register)0ff =&

o2 A B T2MA A
PTBRg PTBRA
b a
SN mo|x| Ef0|E B

H|0|X| 0|2
g |

2342 0

AR} e
A n
=2| =22

a8 8-12 =2| ti=2|2| Ho|X] HolEL| 7=

= =0 M2 277t A& M= HO|X| HO|E2 €FE A8 BHL=E FAL



02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m 2T AE FA

 ZENAS0| HE2[0 U= HO[X|E s7ote LA Z2¥s Swoll HEZE2

X~ OF
= ~1

=== () chrome 1 D B
o chrome 2 [«
1 * 3 chrome 3 |#- 1
3 p— 4 data Pg *5 . 3
2 : 5 | 4 ]
P HO|X| H[OlZ =2/ o|=22| Ps H|O|X| E|OlZ

B 8-13 T B



2-3 H|O|X] H|O]= &=

m 2T AE FA

= HIOJH R=tot Qs W7HX| SAHS O

on write)

Home="google”

Pa HOIX| E|Ol=

Home="naver”

T8 8-15 M| AIE SAL

Ps H|OIX| El0}Z

02 HO|H 7|H

HtAlS MI] AIE F Al (copy

chrome 1

chrome 2

Home

chrome 3

Home

=2| Hiz2e|

MI| A SAt



2-3 H|O|X] H|O]= &=

02 HOo|E 7|H
m 3 MOl BT
=7ty FAE =2 FTAE H2GE 220 & H Mo &
CPU
@ HO|X| HIOIZ2 B2 | T - .
MMU > H|O|X] H|o|=
H|0|X| €|0|Z B
2 0
@ 22| FA H2
B
oy ¥Un
=c| 22|

18 8-16 4 HalE 2ot o| 2| Hi=22] L



02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m g Mol I 0] 8% 22| H2a| Y Hw
= ASt= IO X] H 7t Het MOl HIHO| @ TLB S| E(TLB hit), ZHIZ =]
=42 Hzl
= }5l= O] X| HZ 7} Qo™ TLB O|A(TLB miss), H 2 2|0 = 10| X| E|O]
== A8 =g Ha = #Het
MMU ] |
Ho|x| L Zajjel i' ___________________ ]1"0 |I| E"0 |§ A
i m0[X| 0} B
b Dt s e sl 1
HH2t MO | HHIH(TLB) o
oy 0
——Pp
o3 n
=] 22|

8 8-17 tHet Aol HmS 08et =2| Hi=2] &E2



02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m He Mol KIS o]t HAsE & HeE

VA = (P, D)
Page Distance
mox] m ___TBOlA
—————» i - v
1
L i
TLB3|E !
—.. :
- P
) !
i |
S I
St AHO| HHIH(TLB) -
v $ v

HO[X| ohE HIOIS

1218-18 WIS QI IS OlS3t HHalE FA Wgl



02 Ho|F 7|d&

2-3 H|O|X] H|O]= &=

A H|o|X| H|O|=
| O| X| E{|O|&(invert page table) HAl2 7| Ij|0|& g4l BICHZ I O] X|
E1|O = 73

=c| M2 =g H2 & 7|=2 2 H|0|l& 74

=] HE2[e = Yo o Z2 N2 O HO[X|7F =it A=K HA

IR A A 20k ATRI0] BIO|Z0] BHLITH EXfsts ZO0| S

= HlO|2 3A7|7f &2 Z{0| & A



2-3 H|O|X] H|O]= &=

m o 50|x]| Elo| 22

0
1
2

-3
z32] PID H|O|X|
1 0
1 7
2 0
o 4

oyl n

S 0| X| HIOIZ

=c| o[22

18 8-19 S m|o|X| Hjol=<] -

02 | 0]

%!

0

7|

12




2-3 | 0| X] E|O| =

2

S o] x| Eo|Z0IM BEztE T4

THt T4
VA=(P, D)

Page

i

=t

Distance

S H[O|X| H|o|=

v

PID H|O| X

% 8-20 S H[O|X| HOIZ

h 4

Frame Distance
22| F4
PA=(F. D)

02 10|

%!

0

7|

rE




02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m CtEHA| H O] X] E|O]=: 24| H|O]X] E|O|=

HO|X] =g
> 0 4
2
2 9
g
3 b
0 | 70
4 16
1 130
z l HO|X| =Y
| > 5 4
. | 6 2
7 9
8 5
9 16
X 24}
1X} .
H|o|X| 0|2 H|O|X| HIO|E

% 8-21 2B mo|X| HIo[ES



02 HO|H 7|H

2-3 H|O|X] H|O]= &=

m C}CHA| B[O X| E[0|2: 25+ H{O|X| Ejo|S HHAlo

1
>
rE
i

VA=<{P1. P2, D)
Page 1 Page 2 Distance

T
P1

- — =~ i T

p2

1 |
12} »|  Frame Distance
m|0|X] HIO|S
22| T4
2x} PA =<(F, D)

H|0|X]| EHI0|=

% 8-22 2H7 H|0|X| E|0[S2] Z=4 HEt



03 Ml HE|0]E 7|

3-1 M 1HE|O|M 7|Ho| 7

m M| 1HE|o| M E|0] = (segmentation table)
= NOHES| A7|E LIEtHE imitet 22| HZ2| &2 Al FAE LIEHLY =
address’l U

= 2 MABEZE Ao A =0 HEZE] 9= 071H e &7 =20 b3

A
HEO| 37| EO|= 27|& X5t= size Tl HotE Xot= limitE ArE
* IAHEHO|M 7|HUME S| W27 F52 If 28 FFS AME

= 37[7F 100BQl Z2MA DMAHE 3)7F A2 G0 /LD, MIHHO[HE H
O| 29| addressO| I(invalid)2t BEA|Z|H JUS



3-1 M 1HE|O|M 7|Ho| 7

m M| 1HE|o| M E|0] = (segmentation table)

NaHE O O2MA A

MOHE D2 MAB

MOHE 2 O2MAC

MOHE 3 ZZMAD
7h A B2t

18 8-23 MOHE|0|M 7|

lirnit address
280 120
120 450
170 630
100 I

MAHE[0|M Elol=

MNaHE 0
(280B)

NEOHE 1
(120B)

NHE 2
(170B)

=2 H=Z2|

03 Ml HE|0]E 7|




2 MI2HE|0|M 7| o] FA W

Z2HA AQ 324H0) WY U F2 HE IpY

@ 7t FAE (VA =<0, 32> )

@ MHHO|M HO|SM MOAHE 02 A%} FAE LOHH 2 A%}
HX|E 7Ol HE22| 22Xt A7 M2 E'._*EQI 37|20 22X H

F

ot s ZEMAE ZMS=otH, 3X| YCHE =

@ =2 T2 1520 Zot0] Jot= H0[HE SAL &

he FA
VA =<S, D)

Segment Distance

03 Ml HE|0]E 7|

¥ 1200 H2| 328 Lot =2 =4 152

limit address

v

v

address + distance

0 280 120

> 120 450
2 170 630
3 100 I

M| HE|0|H HIOIS

7 8-24 MAHH|olM 7[-e| F=4 Het

22 F4

Zotm top ACHR 022 2/E 53

T= =



04 [dl=tehs] FHAl 048 7|8

4-1 A = 0HE

m A EY Of

o 22 X0 =2k=

0ot

= K222l 250] /HAZ SEt= O

= MAl= 222 ofH SF0|A =2t o[ X[ X| 2 =}

28l2{= FA <P D>= <tag, bd, D>2 HE £ U1, &

I

= CPUZt O 2 2|0
St= HIOJEE HAIO] €7| S8l <tag, D>& AME

rlr
s

« B 7HAO] S5 H=S BAlo

« bd(block distance): & 0| A2 HzZ|ZE 2|0O|



04 [MtetE] FHA| D4 7|

4-1 A = 0HE

P alo ;
m Al 2FE ojE| o s
bd tag «—D— tag bd «—D—»
00 | 00 lion “ 00 | 00 lion
o1 | 1 cobra 00 | Of tiger "
== 00
10 10 octopus 00 | 10 dog
11 00 cat 00 | 11 cat
FHA| — 01 | 00 chicken
01 | 01 dove
== 01
il 10 eagle
ol 11 crow
10 | 00 tuna
10 | 01 shark
== 10
10 | 10 octopus
e 11 squid
1 | 00 snake
T O cobra —
== 11
il 10 crocodile
i 11 turtle

H=2|

12 8-25 FHA| 21 Hg



4-1 A = 0HE

m7HA] A 09| of

= CPUZF 22| 11012 cobraZ} Z

O] 00 &IX|0 lion, chicken, tuna, snake

|
£1016t7| QI8 HHAIA L Ej1S

QE ol B%

04 [dl=tehs] FHAl 048 7|8

S O HO[H7l ZEt3te

=FS

= W=, O S50A =2t2 H[0

CPU= 7HAIS] 01 RXI(FA

of HAr2))ofl 7t EfZF 1121X| =2HeISt=0 Ef7F 10|22 7HA| 3| E

= 01119 crow?} EQS}IC}H

HA FHAIL] 11 |[X[= 7t E 7} 01Q1K] =2

St=o| ZHAI2l 11 fIX| Ef37} 34X 000|EZ FHA| OjA Ed, CPUE T EE

Ol 01112 7FM crowZE 7182



04 [d2tets] 7HA OHE 7|

4-2 7| A|] HE 0fj

m7{A| A2 O

= 227t FhAIS] Ol RIX|0 = Xta&2 =22 = ALEZ FhA[ZF K22

of &5 MEF 7KL US

“CPUZI §E 25 222 & I FHA0|M MY = 2= 1Al JlE,
XX Xot® FHAl O|A7F Zdoto] B 22|0| M ot HIOoHE 7HM=
= FE A HEE[E AaEA AAEE = US

= B A SIEQX], FHA| O A QK| = RlSH7| 2l5f| 7HA |2l 2= =25 A4

-

Of &f



04 [MtetE] FHA| D4 7|

o
st «—D—>
0110 eagle
11 00 snake
10 O1 shark
00 01 tiger
FHA|

121 8-26 FA| S oy

________ D—»
00 00 lion
00 01 tiger
00 10 dog
00 11 cat
01 00 chicken
01 01 dove
01 10 eagle
01 1 crow
10 00 tuna
10 01 shark
10 10 octopus
10 M squid
11 00 snake
11 O cobra
11 10 crocodile
n N turtle
ol =2 2|




i _ 04 [d3tets] 7HAl OHE 71
4-3 4N LE-AE 04

= JHAIE K70l HYL 2 L1 Zf Heol| ZHAl AT iE AHE

= g O 8= ot 7HAl H2E|E KHZE LIs2 2N €2 XS 718 FHA|
22 = K707t &|7] =0 2 82| Xte|Cts EX 7t 2t=tE

-

= A Lo AT DfES AFEot7| WE0] BEZ 7HA| S|E O

m A Teh-A e ool of

[ o

= WAIE 2712 R (K=2)22 Lt+11 otLte| Hetof 2702 H|O[X|E ALE

« =24 POl 4bit T OFA[2} 1bit2t bdE LIEFLLL E

= 29| £0] 02 HO|X|= 2709 &E

= /

S 3 HY Aes H W AKX K7D
£0[ 121 I|O|X|= 2749 T & H[Of Of



04 [MtetE] FHA| D4 7|

bd tag
0 | 000 lion
110 cobra
zigt
bd  tag
0 110 snake
001 cat
gt 2
FHA|

121 8-27 FHA| RS-zt o

OE!

tag bde—D—>
000 | O lion
000 | 1 tiger
001 | O dog
001 cat
010 | O chicken
010 | 1 dove
011 |0 eagle
o1l | 1 crow
100 | O tuna
100 shark
101 |0 octopus
101 1 squid
110 |0 snake
110 cobra
111 |0 crocodile
11 1 turtle

| =22




